

天宫对话点亮东盟青少年“航天梦”

新华社记者 王晓薇 汪艺 陈家宝

“在空间站想吃蔬菜水果怎么解决？如何加热饭菜？”“每天需要睡几个小时觉？”“太空中有细菌吗？生病了怎么办？”“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天？”……带着对太空生活的想象和疑问，东盟国家的数百名青少年11月1日通过网络视频与神舟十四号航天员乘组进行了一场“天宫对话”。

这场天宫对话由世界知识出版社和中国—东盟中心共同主办，在北京设立主会场，在菲律宾、马来西亚、泰国等东盟国家设立分会场。

对于学生们提出的五花八门问题，三名航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲都一一予以耐心解答，并分享了他们在空间站里的工作生活情况：中国空间站里有饮水分配器和热风循环加热器，可以喝上热水和吃上新鲜热辣的食物；尽管在太空中每90分钟都能看到日出日落，航天员们还是保持每晚7小时的睡眠……

在菲律宾分会场，马卡蒂高级中学高三学生珍妮尔·迪尤加有幸得到直接向中国航天员提问的机会。她的问题聚焦于航天员在太空中如何感知时间以及太空环境对身体

的影响。

航天员蔡旭哲回答说，在太空中有智能显示单元，还有手机电脑等设备能够显示时间，他们的日常生活是按照北京时间来安排管理。处在微重力的环境中，随着时间推移，女航天员刘洋微笑解释说：“女性航天员和男性航天员的训练标准是一样的。男女体力不同，女生要付出双倍的努力，执行任务之前要经过多年训练。”“我在太空中见过最美的风景就是我们的地球，这个人类生息繁衍的蓝色星球，神秘而美丽。”

中国航天员的回答让孩子们非常兴奋。

黄培俊在接受新华社记者采访时说，他对太空非常感兴趣，能够与中国航天员直接对话感到很兴奋，而航天员的回答也解开了他的疑惑。

黄培俊所在的中国公学校长杜淑菁说，希望参加天宫对话的学生很多，但视频现场名额有限，他们不得不开通线上参与方式，让更多对太空感兴趣的学生有机会感受宇宙奥秘。

比迪玛尤加低一年级的菲律宾高中生马龙·尼古拉斯表示，天宫对话新颖有趣，不仅让他直观感受到航天员在太空中的生活环境，还从太空视角领略到地球的独特魅力。

有关国家的官员也高度评价这次活动。菲律宾太空署副署长盖伊·珍妮·佩雷

话，我感觉离梦想更近了一步。”

孩子们还提出了各种问题。针对“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”等问题，女航天员刘洋微笑解释说：“女性航天员和男性航天员的训练标准是一样的。男女体力不同，女生要付出双倍的努力，执行任务之前要经过多年训练。”“我在太空中见过最美的风景就是我们的地球，这个人类生息繁衍的蓝色星球，神秘而美丽。”

斯当天与青少年们一同参与了天宫对话。她说，太空为好奇且富有想象力的青少年展现了无限可能性，激励他们拓展知识边界，挖掘前沿知识。

菲律宾总统夫人路易丝·阿拉内塔·马科斯当天在视频致辞中说，与中国航天员的对话为年轻一代提供良好契机，让他们可以了解更多航天知识和前沿科技。希望这次交流能进一步激发菲律宾青少年的好奇心，激励他们去探索太空和更为浩渺的宇宙。

泰国高等教育部科研与创新部副部长帕西说，感谢中国带来这场天宫对话，点燃泰国青少年的航天梦想。泰国地理信息学与太空技术发展局等致力于为泰国和其他东盟国家培养航天人才的科研机构，与中国航天机构在卫星遥感、人员交流及信息共享等领域有合作，两国的太空科技合作为泰国学子创造了巨大机遇。

泰国分会场的活动由泰国国家广播电信委员会支持举办。泰国国家广播电信委员会副秘书长塔纳潘告诉新华社记者，这一活动有利于激发泰国青少年对太空的探索欲以及对科学的兴趣。“我们鼓励年轻一代学习太空科技，培养更多宇航员。”

(新华社北京11月2日电)



约旦举办国际特种作战部队武器装备展

11月1日，在约旦亚喀巴，约旦特种部队在国际特种作战部队武器装备展开幕式上展示海上反恐演练。

第十三届约旦国际特种作战部队武器装备展1日在约旦南部港口城市亚喀巴开幕，来自38个国家的逾300家武器制造商在展会展示特种部队领域的先进技术和装备。

新华社发(穆罕默德·阿布·古什 摄)

进博会展示中国与世界共享机遇的决心

——访巴西淡水河谷铁矿石业务亚太区市场董事总经理达特

新华社记者 陈威华 赵焱

“进博会不但体现中国对经济全球化的坚定支持，还展示出中国坚持高水平对外开放、与世界共享市场机遇的决心。”巴西矿业巨头淡水河谷铁矿石业务亚太区市场董事总经理达特·奥利维拉日前接受新华社记者书面采访时说。

作为世界500强企业，淡水河谷今年将连续第五年参加进博会。达特认为，进博会既是企业展示产品和服务的场所，也为各国商业、技术和文化交流提供了国际化平台。

自2006年起，中国成为淡水河谷最大市场。“我们期盼更多来自中国的潜在合作伙伴和合作机会。”达特表示，进博会不仅促进国际贸易，为世界经济发展作出贡献，也增进了各国间相互了解与合作。

据悉，今年淡水河谷将在进博会上展示包括使用生物质替代冶金煤生产绿色生铁技术等在内的新技术和新产品，减少钢铁企业碳排放。达特表示，中国绿色发展势头尤其令人印象深刻，蕴含巨大商机。中国走绿色发展道路，为包括淡水河谷在内的不少企业提供了广阔合作前景。

“今年是淡水河谷成立80周年，我们与中国之间的合作伙伴关系已延续近50年。”他说，中国市场对企业的成长发挥了举足轻重的作用。

他强调，中国经济长期向好的基本面没有改变，中国拥有完整、稳定的供应链和产业链。“我们秉持对中国市场的长期承诺，始终将中国置于业务发展战略的中心。”

(新华社社里约热内卢11月1日电)

日本今年住院中度至重度新冠患儿增多

新华社东京11月2日电 日本自治医科大学研究小组调查显示，日本今年年初第六波新冠疫情以来因新冠感染住院的患儿中，中度至重度症状患儿所占比例较之前的几波疫情要高。专家呼吁儿童积极接种疫苗以防止感染后出现重症。

据共同社2日报道，该研究小组以2020年4月至2022年9月因感染新冠病毒入住自治医科大学附属医院的76名小儿科患者为对象进行了分析。这76名患儿中只有5人完成新冠疫苗接种。

统计显示，在今年以来的第六波至第七波疫情期间住院的63名患儿中，23人被判定为中度至重度症状，他们需要吸氧或因感染引发了急性脑病，占比36.5%；而在第五波疫情及之前住院的13名患儿中，出现类似症状的只有1人，占比7.7%。

调查发现，第六波至第七波疫情期间住院的患儿比率也更高，并且入院的患儿症状轻重与是否有基础疾病没有明显关联。同时，第五波疫情及之前住院患儿中有61.5%的人并不需要治疗，而第六波至第七波疫情期间住院患儿中这一比例下降到12.7%。

研究人员认为，第六波疫情后奥密克戎毒株成为主要流行株导致感染人数激增，重症的出现也相对集中，这可能是造成住院新冠患儿中度至重度症状比例升高的因素之一。

面对今冬可能出现的新冠与流感叠加流行，专家呼吁要接种新冠和流感两种疫苗。日本从10月下旬起开始给6个月至4岁的婴幼儿接种新冠疫苗。日本小儿科学会11月2日表示，推荐所有孩子接种新冠疫苗。

日本厚生劳动省最新疫情数据显示，截至2日零时，日本24小时内新增新冠确诊病例7039例，累计确诊22432840例；新增死亡病例70例，累计死亡46781例。7天平均日增确诊病例数为4646例，大约是一周前的1.3倍。



G时事观察

欧洲经济面临滞胀危机

毕振山

一方面是通胀居高不下，一方面是增长陷入停滞，今年第三季度的经济数据显示，欧洲正面临陷入滞胀的风险。在分析人士看来，欧洲的通胀水平尚未达到拐点，未来一段时间其经济和民生可能会持续承压。究竟是抑通胀还是保增长，欧洲央行的货币政策面临艰难抉择。

欧盟统计局10月31日公布的初步统计数据显示，经季节调整后，今年第三季度欧元区和欧盟国内生产总值均环比增长0.2%，相比二季度增幅大幅缩小。

从国别来看，欧盟第一大经济体德国三季度经济环比增长0.3%，法国和西班牙均环比增长0.2%，意大利环比增长0.5%。比利时、拉脱维亚和奥地利环比均出现萎缩。

与此同时，欧盟统计局的数据还显示，10月欧元区通胀率按年率计算达到10.7%，再创历史新高。其中，10月能源价格同比上涨41.9%，是推高通胀的主要原因，食品和烟酒价格上涨也超过两位数。

新华社记者 李蓉 邓仙来

在美国，真正的“股神”不在华尔街，而在国会山。他们无需掌握复杂的技术路线，也不用谙熟行业运作，他们自己就是“上帝”，哪只股票涨跌他们总能“未卜先知”。

他们靠的是可以“公权变现”。近期美国媒体大量爆料国会议员利用职务之便搞“内幕”交易。据《纽约时报》报道，2019年至2021年间，近五分之一的国会议员在其个人或直系亲属出售股票、债券或其他金融资产时，会根据其在国会工作中得到的内幕信息采取行动。

众议院议长佩洛西是国会里的著名“操盘手”。公开资料显示，其丈夫在2019年至2021年间交易了价值2500万至8100万美元股票及其他金融资产，获利颇丰。作为议长，佩洛西对众议院提案立法具有重要影响。美国媒体认为其丈夫金融交易规模不断扩大和她有不可分割的关系。2021年底，国土安全委员会就网络安全问题举行听证会，在该委

个行业掀起罢工，要求增加工资。

与此同时，能源价格高企还导致多国能源密集型企业破产，产能出现下降。另外，美元走强导致欧元贬值，以美元计价的进口商品成本增加，也加大了欧洲一些企业的负担。

目前，欧盟的消费者信心指数已经跌至历史低谷，企业生产和投资预期也在减弱，分析机构普遍担忧欧洲经济将陷入衰退。欧洲央行行长拉加德也表示，欧元区经济衰退已有迹可循，可能在今年年底至明年年初进一步加剧。

英国牛津经济研究院则认为，目前不是经济会不会衰退的问题，而是衰退有多严重的问题。

为抑制通胀，欧洲央行自今年7月以来已经三次加息，累计加息200个基点。10月27日宣布加息75个基点后，拉加德表示未来可能会继续加息。她还承认，货币政策具有滞后性，无法在短时间内对通胀产生直接影响。

在分析人士看来，欧洲目前的高通胀、低

增长局面难以缓解，一定程度上与欧洲经济在一些关键方面“命运由人不由己”有关。

一方面，欧洲当前的通胀主要是能源价格上涨带来的输入型通胀，当能源充足、价格下跌后，通胀自然会缓解。但是，欧盟跟随美国对俄施压，不仅掐断了自己的主要能源供应来源，还使美国大发“能源财”。俄罗斯和美国都希望占有欧洲天然气市场，欧盟依赖谁都不能保证绝对的能源安全。

另一方面，欧洲央行的加息政策不仅对缓解输入型通胀作用不大，而且可能增加经济衰退的风险。然而，一旦美联储继续加息，欧洲央行又只能跟随，如果不跟，欧元的贬值压力会更大，进而加剧通胀。

如此看来，欧盟在能源和货币政策方面实际上是受到限制和影响的，包括法国总统马克龙在内的欧洲领导人也意识到了这一点。面对外部压力，欧盟本该用一个声音说话，但各国民生结构和实力存在差异，导致至今无法形成统一的能源政策。这无疑会削弱欧盟在能源市场的话语权。

据欧洲央行预计，今年欧元区通胀率将为8.1%，2023年通胀率仍会达到5.5%。通胀不降，欧洲经济的警报就难除。对欧洲央行和各国的决策者来说，眼前的衰退固然值得警惕，但更重要的恐怕是要思考未来的定位。

在分析人士看来，欧洲目前的高通胀、低

美国国会山的“股神”们

会员会任职的新泽西州众议员戈特海默第一时间投资了高达500万至2500万美元的相关金融资产。得克萨斯州众议员麦考尔在国土安全委员会任职期间，其家人交易了大量IBM和埃森哲这两家国土安全部主要承包商的股票……

驴象一般黑。众所周知，美国两党对立严重，一有机会就互相攻击抹黑。中期选举在即，此风尤甚。国会议员搞内幕交易丑闻甫出，政客们第一反应是找机会打击对方。然而最后却发现，在内幕交易丑闻上两党表现不相上下，在被指从事内幕交易的97名国会议员中，48名民主党籍，49名共和党籍，这杯“羹”分得不能再平均。小布什政府白宫

首席伦理法律顾问佩因特在彭博社网站撰文指出，民主、共和两党面对国会议员内幕交易问题时都表现得很虚伪，“两党都难辞其咎”。

立法者违规，堪称“严以律人宽以待己”的标杆。《华盛顿邮报》近日刊文表示，作为立法部门的国会似乎更热衷于监督他人而非自身，美国法律未能有效限制议员或其亲属交易股票，议员们的第一要务应该是整顿自身行为。事实上，美国曾于2012年出台《停止利用国会消息交易法案》(简称《股票法》)，明文禁止国会议员和工作人员靠“履职过程中获得的非公开信息谋取个人利益”。然而，违反《股票法》的罚款仅为200美

元，且在参众两院均可被豁免，这让该法案成了个“笑话”。国会曾“装模作样”考虑通过新立法限制议员染指股市，但日前有消息称众议院将推迟针对此项法案的投票直至中期选举后。《纽约时报》报道称，推迟投票可能使解决该问题的努力遭遇“永久性挫败”，即使中期选举结束后，国会议员们也不会真正对自己开刀。

“硕鼠”越养越肥，民生越来越苦。美国百姓不满议员以权谋私，公民组织“华盛顿责任与道德”发文呼吁严格立法禁止国会议员任内交易股票。然而国会山的“股神”们可能会继续闷声发大财。

(新华社北京11月1日电)

走进第27届巴黎巧克力沙龙

第27届巴黎巧克力沙龙于10月28日至11月1日在法国巴黎凡尔赛门展览馆举行。本届展会吸引了200多家来自世界各地的参展商。这是10月31日在巴黎巧克力沙龙上拍摄的巧克力美人鱼。

新华社记者 高静 摄